

# 绿色建筑与建筑节能

中国城市科学研究会绿色建筑与节能专业委员会编印

通讯地址：北京市三里河路9号（100835）

建设部大院中国城科会办公楼205室 电话：010-58934866

2019年第19期

（总第275期）

2019年10月12日

## 工作动态

### 《绿色生态城区信息化管理白皮书》专家评审会顺利召开



2019年9月28日，中国城市科学研究会绿色建筑专业委员会绿色智能学组组织专家，在学组组长单位上海延华智能科技（集团）股份有限公司召开《绿色生态城区信息化管理白皮书》（以下简称“《白皮书》”）专家评审会，中国城科会绿建委王有为主任、浙江大学葛坚教授、南京工业大学吕伟娅教授、上海市智能建筑建设协会秘书长顾牧君、上海建科集团副总工程师韩继红、上海大学赵哲身教授、同济大学程大章教授和沈晔教授参加了会议。

会议由学组组长、天津大学兼职教授、延华集团联席总裁于兵主持。程大章教授通过视频会议系统向与会专家介绍《白皮书》的编制目的与意义，他指出，2018年4月起实施的《绿色生态城区评价标准》（GB/T 51255-2017）要求通过信息化管理提升绿色生态城区的建设水平，全面地用数据反映城区运行的绿色生态状态。由于我国正在积极开展智慧城市建设工作，行业信息化系统已在多方面融合应用，也有力地支持了绿色生态城区的运行。

但是，在日常绿色生态城区的建设和评价过程中，往往对信息化管理的内容不能合理、准确和全面掌握，此次编写《白皮书》是将长期积累的绿色生态项目评价经验与实施教训进行阶段性总结，为《绿色生态城区评价标准》的实施落地提供具体的操作手册。

会上，专家就《白皮书》编制的形式和内容，结合各自专业特性提出了专业意见。专家认为，《白皮书》作为《绿色生态城区评价标准》实施落地的一部分，编写的出发点和定位都很好，整体框架思路和内容与国标保持一致，各章节架构清晰，建议章节间要形成连贯呼应，增强全篇的逻辑关系，精炼语言措辞，进一步加强标准化、针对性与实用性。

王有为主任首先对程大章教授表示赞许，作为热爱绿色建筑事业的老专家，程教授在《白皮书》编撰工作中投入了大量的心血，并通过视频会议模式隔洋参加了整场评审会议，对撰写进行了详细的解说，他认真负责的工作态度值得青年专家学习。针对《白皮书》内容，王主任指出，《白皮书》是国家标准实施细则的一部分，编写内容应切合实际操作，每一章节的内容编制要做到全面思考，全书精华内容要形成归纳总结。此外，王主任还对绿色智能学组工作提出了指导性意见。他指出，绿建委长期积极组织课题研究与案例分析，学组及旗下单位与个人应主动发挥各自优势，积极参与绿建相关课题研究工作，牵头编制团体标准，不断提升学组整体的专业能力水平。

学组组长于兵表示，绿色智能学组将围绕专家的意见和建议，充分考虑白皮书的指导作用和操作性，展开深入研讨并修订完善。

最后，于兵就学组下半年和明年初拟开展的工作安排进行了介绍，在进一步优化完善《白皮书》的基础上，学组拟邀请相关协会及企业一同组织举

办“建筑能效管理技术论坛”，从能效管理的角度，结合城市更新与既有建筑改造，就实现精细化运营管理工作展开研究并形成技术和管理的指南文件。绿色智能学组全体成员希望通过不懈的努力为全国乃至国际绿色智能发展做出积极贡献！

(绿色智能学组 供稿)

## 地方简讯

\*\*\*\*\*

### 大连市绿色建筑行业协会召开一届八次理事会暨会员代表大会



9月26日，在亿达广场10楼会议室，大连市绿色建筑行业协会组织召开了一届八次理事会暨会员代表大会。会议由徐阁先秘书长主持。出席本次会议的嘉宾：中国城市科学学会绿色建筑专业委员会副主任、中国建筑科学研究院副总经理王清勤，大连市住房和城乡建设局标准与勘察设计处处长浦建华、副处长秦文利、副处长车学春，大连开发区循环经济（生态工业园）促进中心理事长潘淑平，中国工商银行股份有限公司大连青泥洼桥支行张敏行长、副行长吕春红，亿达装饰工程有限公司总经理杨红星、成本采购总监康玲。

出席的理事单位：亿达中国、万科置业、保利地产、华润置地、招商地产、乾豪地产、中建八局东北公司、中交一航局三公司、中铁建大桥局一公司、金帝建设、名成广隆、三川集团、亿达建设、

华亿建设、华禹建设、南通三建、中建东北院、建科院、城建院、铁龙新材、市检测中心、国合集团、中天建设、英之杰、东锦建设、中冶焦耐、德睿盛兴、金诺格、亚泰大连预制、老板电器、蒂森电梯、亨瑞集团、日立电梯、芬尼克兹等，还有专委会成员单位大连理工大学、大连海事大学、大连交通大学、大连职业技术学院，以及沙区科技中心、甘井子区文教中心、长兴岛中小学素质教育基地等。

大连市绿色建筑事业的发展，得到了中国城科会绿建委的高度重视和大力支持。会议邀请了中国城科会绿建委副主任、中国建筑科学研究院副总经理、中国健康建筑联盟理事长王清勤先生致辞并作《世界绿色建筑标准发展概况与我国绿色建筑评价标准修订情况》精彩演讲。

会上，大连市绿色建筑行业协会常务副会长徐

梦鸿作了 2019 年协会工作总结，从编制标准、开展调研、配合政府服务、建立分会、开展评优评先工作、组织公益活动、开展绿色沙龙培训活动、开展绿色金融业务、平台宣传等方面回顾了 2019 年协会工作情况，并提出下一步工作计划。

一、编制《绿色室内空气品质评价和施工规范》、《绿色智能装饰标准》。

二、推荐会员企业参加绿建标识、广厦奖、詹天佑奖等国家级奖项申报，同时进行绿色建材星级评价。

三、开展绿色地产、绿色建造、绿色设计、绿色建材、绿色示范项目等绿建评优评先工作。

四、配合政府工作，以绿色建筑、建筑节能和装配式建筑为主题组织宣贯培训活动。

五、筹备第八届严寒寒冷地区绿建联盟技术论坛和第 51 届世界地球日暨第五届大连市绿色建筑公益活动周活动。

六、加强会员服务，开展绿色金融。持续开展绿建沙龙等培训工作，组织参观交流学习。

七、参与十四五国家规划设计和起草建筑节能部长令的工作，开展中国好建筑和绿色建筑创新奖评比。

八、根据信用大连宣传活动要求，开展《诚信大讲堂》系列公益活动。开展绿色校园公益课堂活

动，筹备开展第二届绿色地球创意绘画公益大赛。

九、开展多方合作，积极为会员企业拓展合作发展空间。

十、开展装配式建筑职业技能竞赛、BIM 设计大赛、绿色建筑设计技能大赛、第二届全国大学生绿色校园概念设计大赛、青年学生绿色建筑知识竞赛。

会上，大连市绿色建筑行业协会分别与中国工商银行股份有限公司大连青泥洼桥支行、大连开发区循环经济（生态工业园）促进中心、亿达装饰工程（大连）有限公司分别签订了绿色金融协议、友好协会协议和战略合作协议。

绿色校园专委会匡艳霞秘书长、绿色环境净化与治理专委会马瑞骁秘书长分别介绍了专委会工作计划和工作进展情况。

本次一届八次理事会暨会员代表大会，既总结过去工作的成绩又提出了不足，展望未来。在政府的领导和支持下，在上级组织的指导下，在各会长、理事和会员单位的大力支持下，大连市绿色建筑行业协会将继续秉持绿色发展的主旋律，以绿色科技为根本，以绿色金融为助推，积极开展绿色公益等社会宣传活动，创新发展、扎实工作，努力开创绿色建设和绿色生活的美好明天！

## 大连市绿色建筑行业协会应邀参加中荷（大连）企业对口洽谈会



9 月 25 日，中荷（大连）企业对口洽谈会在大连市新世界酒店举办。中荷（大连）企业对口洽谈会由荷兰欧渥艾索省、荷兰贸易促进委员会大连代表处、东荷兰经济发展局主办，大连市贸促会、大连市绿色建筑行业协会、大连市环境保护产业协会共同协办。本次洽谈会旨在推动大连市与荷兰企业的交流合作，推动欧渥艾索省与大连市的经贸交流与

合作。

本次洽谈会有多家知名荷兰企业来连寻找合作伙伴，主要涉及高新技术、新能源、环保等领域，包括：城市生态与规划、过滤和分离技术、太阳能停车场及寻找基建产品供应商和建设示范停车项目、粉尘和扬尘控制、海绵屋

顶、自卸车液压系统等方面的技术与产品合作。

大连市绿色建筑行业协会作为协办单位，常务副会长徐梦鸿携会员企业中国建筑东北设计研究院有限公司大连分公司、中冶焦耐（大连）工程技术有限公司、亚泰（大连）预制建筑制品有限公司等参加了此次经贸洽谈会。

（大连市绿色建筑行业协会 供稿）

## 东莞市绿色建筑协会组织会员观摩沙田镇坭洲岛公租房项目



9月29日，适逢2019东莞市住房和城乡建设系统“质量月”期间，东莞市绿色建筑协会BIM

专业委员会、建筑产业化专业委员会组织协会会员观摩了由协会副会长单位：广东华坤建设集团有限公司承建的沙田镇坭洲岛公租房项目，召开了交流座谈会。

协会副会长：广东华坤建设集团有限公司总裁饶振水、广东大圣装饰工程有限公司董事长吕元胜、广东迪奥技术有限公司总经理王红胜、深圳克来沃美暖通设备销售有限公司市场推广兼区域经理黄芳、东莞市福美瑞兴环保科技有限公司总经理陈见忠及理事、会员单位和秘书处工作人员50人共同参加了本次活动。

## 东莞市绿色建筑协会第四小组拜访会员单位



10月9日，为了更深入地了解会员企业的需求，推动各会员单位间的交流互动和沟通，更好地发挥协会桥梁纽带作用，促进协会服务水平提升，

东莞市绿色建筑协会第四小组开展小组拜访活动。第四小组组长，同时也是协会副会长的广东大圣装饰工程有限公司董事长吕元胜，小组副组长、协会副会长、东莞市博雅实业有限公司总经理左九玲与协会秘书处组成拜访团，先后拜访副会长单位：冠恒建设工程有限公司、会员单位：广东惠亚建设有限公司、东莞市永晟混凝土有限公司、深圳市胜德建筑科技有限公司樟木头分公司。通过拜访，倾听会员企业的心声，了解他们的需求，并征求对协会工作的意见和建议，将使协会更有针对性地做好服务会员的工作。

（东莞市绿色建筑协会 供稿）